

NABLની સાથે સારી રીતે સમજાવતી લેબોરેટરીમાં જ ટેસ્ટ કરાવવો

(NABL લેબોરેટરીમાં જ ટેસ્ટ કરાવવો જોઈએ?)
(બધી જ NABL લેબોરેટરીના રીપોર્ટ ખરેખર સાચા હોય છે?) (શું NABL લેબોરેટરી હોવી જ જોઈએ?)
(NABLનું રજીસ્ટર ટ્રેડમાર્ક હોય તો જ લેબોરેટરી હોય છે)
ડાહ્યાભાઈ, આજે રવિવાર હતો. બપોરે દાળ-ઢોકળી અને ભાત ખાઈને પરવારીને હિંચકા ઉપર બેઠા છે. અચાનક ગાંડાભાઈને મળવાની તલબ લાગી. લેંગો અને શર્ટ પહેરેલું હતું. કંઈ પણ ભાન રાખ્યા વગર સીધા જ ગાંડાભાઈને ત્યાં પહોંચી ગયા. ગાંડાભાઈને જોઈને ડાહ્યાભાઈ એકદમ ઉછળી પડ્યા. ગાંડાભાઈ એ એવું જ વર્તન કર્યું. અલ્યા ડાહ્યા, આમ બાર નીકળતા ભાતને ત્યાં તારા લેંગાનું નાનું લબડ છે. અંદર નાખ ભારત કરતાં ગુજરાત મોટું એવા ના કર. આવો ડાહ્યાભાઈ આપણે હીંચકા પર બેસીએ. ગાંડાભાઈએ વાત શરૂ કરી. ગયા અઠવાડિયે ડાહ્યાભાઈ તમે NABL લેબમાં જઈને ટેસ્ટ કરાવો એવું કહ્યું હતું. જો ડાહ્યાભાઈ આજે અડદની દાળ, રોટલો, ઘી અને ગોળ ખાધેલા છે એટલે જરા મેણે ચડેલો છે. એટલે હળવી ભાષામાં વાત કરજો. તમારી શિક્ષકની ભાષામાં ના બોલતા ની તો હું ઊંધી જઈશ. હા... હા... આ બધું તો બરાબર છે. પણ તારો પ્રશ્ન શું છે. એ તો કહે... ડાહ્યાભાઈ તમે ગયા રવિવારે મને NABL લેબોરેટરીમાં ટેસ્ટની ગુણવત્તા સારી હોય છે અને સાચા જ રીપોર્ટ આવે છે અને સારા એટલા માટે હોય છે કે તેમના મશીનની કાળજી લેતા હોય છે. તેમાં વપરાતી કીટની બરાબર માવજત કરતા હોય છે. કીટને બરાબર સાચવીને ફીજમાં અથવા તો જરૂર પડે તો ડીપાફેજમાં રાખી, કેમિકલ કીટને સાચવતાં હોય છે. એટલે ક્યોલિટી માટે અને સાચા રીપોર્ટ માટે તમે જાગૃત હોય છે. પણ આ બધું સાચું આવું ધ્યાન

બતાવે છે. જે ભૂખ્યા પેટે જ લેવાનું હોય. NABL લેબોરેટરી આ વાત પકડી રાખે છે. NABL ન હોય એવી લેબોરેટરી આવું સાચવતી હશે.
NABL વાળાને તો ફરજિયાત આ સાચવવું પડે કે આવનાર માણસ અથવા દર્દી ભૂખ્યા પેટે છે ને હોય તો તેને પાછો મોકલી દેવામાં આવે છે. કારણ કે NABL નું ઓડિટ આવે ત્યારે આ વસ્તુ પણ ઓડિટમાં આવેલા એસેસટ ખાત જોતા હોય છે. બીજો દાખલો ગળકાનો ટેસ્ટ ગફળા માટે સામાન્ય રીતે સિવારે બ્રશ કર્યા પહેલા લેવાનો હોય છે તો રિપોર્ટ બરાબર આવે. ગમે ત્યારે ગફળો લીધો તો ટેસ્ટનું રિઝલ્ટ બરાબર આવતું નથી. એવી જ રીતે પેશાબ એટલે યુરિનનો ટેસ્ટ સવારનું જ લેવું જોઈએ. એટલે રિસોપ્સન પર આવી નાનની બાબતો જોવી જોઈએ. તમારો રિસોપ્સન એરિયા ચોખ્ખો અને સેનીટાઈઝર, રીસોપ્સન ટેબલ તથા બાથરુમ આગળ સેનીટાઈઝર રાખવું જ પડે. ગ્લોબ્લ પહેરીને લોહી લેવું જોઈએ. દર્દીને દુઃખે નહીં માટે પહેલા સોરી કહીને જ બ્લડ લેવું જોઈએ. જે નીડલની લોહી લેવામાં આવે તે નવી જ અને ડિસ્પોઝેબલ હોવી જોઈએ. જેમાં લેબોરેટરીવાળા લોહી નાખે છે તેની ઉપર નામ અને નંબરના બારકોડ હોવા જોઈએ. એ સિવાય ઘણી બધી શરતો છે. જે



તળ દુસ્તી મહેશ્વર ગજજર

NABL લેબોરેટરીએ સાચવવી પડે. અલ્યા, ડાહ્યા, આવું તો જેને NABL નથી એ લોકો પણ કરતાં હોય છે. હા, ગાંડા તારી વાત સાચી છે. બધી જ NABL વગરની લેબોરેટરી બરાબ નથી હોતી, પણ તેના ઉપર કોઈ કંટ્રોલ નથી હોતો એટલે બધા જ સંમ્પલ પર ધ્યાન રાખતા પણ હોય અને ના પણ રાખતા હોય... પણ NABL વાળા તો ધ્યાન રાખતા હોય છે. પણ ડાહ્યા એવું ના બને કે એક વખત NABLનો માર્કો મળી ગયા પછી ધુપ્પલ ચલાવતા હોય, હા, ગાંડા તારી વાત સાચી છે. કોઈક કોઈક



NABL લેબોરેટરીવાળા જ રાખતા હોય છે. જે લેબોરેટરીમાં NABL સર્ટી નથી હોતું એ લોકો શું આવું ધ્યાન રાખી રાખતા? ગાંડાભાઈ તમે ખૂબ જ મહત્વનો અને જરૂરી પ્રશ્ન પૂછ્યો છે. NABL બહુ ખર્ચાળ વસ્તુ છે. લેબોરેટરીએ જે પેરામીટર NABL ના સ્કોપમાં લીધેલા હોય તે બધાનું ધ્યાન બરાબર રાખતા હોય છે.
એટલે ગાંડાભાઈથી રહેવાનું નહીં એનો અર્થ એવો થાય જે પેરામીટર સ્કોપમાં ના હોય એ પેરામીટરમાં લેબોરેટરી ધ્યાન આપતી નથી? ના, ગાંડાભાઈ એવું નથી, લેબોરેટરીએ ખર્ચ ઓછા થાય એટલા માટે સ્કોપમાં ઓછા પેરામીટર બતાવ્યા હોય પણ લેબોરેટરીની માનસિકતા NABL ની જ છે.
લેબોરેટરી ચલાવવા માટે NABL લેવું જરૂરી નથી છતાં પણ જે લેબોરેટરી NABL માટે પોતાની મરજીથી NABL કરાવે છે તે લેબોરેટરીવાળાઓની માનસિકતા સાચા રિપોર્ટ આપવાની છે. NABL કહેવું બહુ સહેલું છે એ બહુ ખર્ચાળ તો છે જ એ એમના નફામાંથી પૈસા ઓછા કરે છે. NABL લેવું એટલે બહુ જ કંટાળાજનક વસ્તુ છે. જે સ્કોપમાં NABL લીધેલું હોય તેના રોજના રિપોર્ટ મેઈટેઈન કરવા પડતા હોય છે. સામાન્ય રીતે એવું હોય ગાંડાભાઈ કે NABL ટેસ્ટ તો ધ્યાન રાખવાની હોય છે. કોઈ પણ દર્દી અથવા તો સાજો માણસ ટેસ્ટ કરાવવા આવે ત્યારે પહેલા એનો સારો આવકાર આપવો. ડોક્ટરની લખેલી થિફ્ટી અથવા રીકવરીજેશન ફોર્મ ડોક્ટર તરફથી ભરાયેલું છે કે નહીં તે જોવાનું, ટેસ્ટ કરવા આવેલા વ્યક્તિને સમજણ આપવાની કે આ ટેસ્ટ શેના માટે છે, ધારો કે ડાયાબિટીસ માટે જો દર્દી ટેસ્ટ કરાવવા આવ્યો હોય તો તેને પૂછવાનું કે ખાલી પેટ આવ્યો છે કે જમીને આવ્યો છે. જે ભૂખ્યા પેટે ટેસ્ટ થાય તેને ફાસ્ટીંગ બ્લડ સુગર એટલે FBS કહે છે. જમ્યા પછી બરાબર બે કલાકે આવે તેને PPBS કહેવાય છે. એવી જરીતે લીપીટ પ્રોફાઈલ કે કોલેસ્ટ્રોલ અને કોલેસ્ટ્રોલના પ્રકાર

સિવિલ હોસ્પિટલ બોમ્બ બ્લાસ્ટના શહીદો, કારગિલ યોદ્ધાઓ, કોરોના યોદ્ધાઓને ભાવભીની શ્રધ્ધાંજલિ આપતા તબીબો



ગાંધીનગર, તા. ૨૬ ૨૬ જુલાઈ ૨૦૦૮ આ દિવસે અમદાવાદમાં વિવિધ સ્થળોએ થયેલ બોમ્બ બ્લાસ્ટને કોઈ ભૂલાવી શકે તેમ નથી. એશિયાની સૌથી મોટી હોસ્પિટલ સિવિલના હૃદય સમા ટ્રોમા સેન્ટરમાં પણ બ્લાસ્ટ થયા હતા. હોસ્પિટલમાં બ્લાસ્ટ થયાનો ઈતિહાસમાં લગભગ પ્રથમ કિસ્સો હતો. લોકો હચમચી ગયા હતા... પરંતુ બ્લાસ્ટની બીજી જ શ્લેષ તબીબો, સ્ટાફ મિત્રો સેવા-સુશ્રાપામાં લાગી ગયા હતા... આજે આ બોમ્બ બ્લાસ્ટની ૧૨મી વરસી છે. સિવિલ

હોસ્પિટલના સુપ્રીટેન્ડન્ટ ડૉ.જે.પી.મોદી, ખાસ ફરજ પરના અધિકારી ડૉ. એમ. એમ. પ્રભાકર, સિવિલના તબીબો, નર્સિંગ સ્ટાફ અને અન્ય સ્ટાફમિત્રો દ્વારા શહીદી વહોરેલા તમામ નરબંકાઓને શ્રધ્ધાસુમન અર્પણ કરવામાં આવ્યા હતા. આ ગોઝારા દિવસને યાદ કરતા ઘણા તબીબોની આંખો અશ્રુ ભરેલી જોવા મળી હતી.
ટ્રોમા સેન્ટર બોમ્બ બ્લાસ્ટમાં સિવિલ હોસ્પિટલના રેસીડન્ટ ડૉ. પ્રેરક અને તેમના ગર્ભવતી પત્ની, અન્ય શહીદ થયેલા તબીબો, મેડિકલ તેમજ



શ્રી સોમનાથ મહાદેવને શ્રાવણ મહિનાના પાંચમાં દિવસે ઋષી દર્શન શૃંગાર કરવામાં આવ્યો હતો.

હોતાં હોતાં યુવવું સાલુ કચાંથી ફાવે સુકમોને કરગરવું સાલુ કચાંથી ફાવે
મેલા ઘેલા હાથોને તો ઘસીયે ચાલો ચોકખા ચઢને ઘસવું સાલુ કચાંથી ફાવે
ભેટા ભેટી, ઘડભા ઘડભી, હુંક વિનાનું આઘે ઉભી હસવું સાલુ કચાંથી ફાવે
છત્તે રૂપે મોઢા ઉપર પડે બાંધી અંદરથી સમસમવું સાલુ કચાંથી ફાવે
મીઠુદા હાલાતે ભગવન સમગ્ર શકીએ તમને પણ અવતરવું સાલુ કચાંથી ફાવે.

ધારાસભ્યો અને પરિવારજનને હવે માંદા પડશે તો ૧૫ લાખ તો સરકાર તાત્કાલિક જ ચૂકવી દેશે

સરકારી કર્મચારી કે સામાન્ય લોકોની ચૂકવણી ફાઇલોમાં અટવાય, વીવીઆઈપી માટે તિજેરી ખુલ્લી
ગાંધીનગર, તા. ૨૬ જુજરાતમાં ભાજપ-કોંગ્રેસના ધારાસભ્યોએ એકબીજાના મેળાપીપાળામાં પહેલા તો પગાર-ભથ્થા વધારી લીધા અને હવે

પરિવારના મેડિકલ ખર્ચ સંદર્ભે વર્ષ ૨૦૧૬ની નીતિ ૨૬ કરી તાજેતરમાં નવો ઠરાવ પ્રસિદ્ધ કર્યો છે. જેમાં પ્રાઈવેટ હોસ્પિટલમાંથી રૂ. ૧૫ લાખથી વધુની સર્જરીઓને સરકારી ટ્રીટમેન્ટમાંથી મુક્ત કરવામાં આવશે.
સચિવ દ્વારા રૂ. ૧૫ લાખની તકાળ અસરથી ધારાસભ્યને ચૂકવે તેવી ગોઠવણ કરી દેવાઈ છે. એટલું જ નહીં, નવી વ્યવસ્થામાં તો રૂ. ૧૫ લાખ

આખી પ્રક્રિયા બાયપાસ કરી દેવાઈ
વર્ષ ૨૦૧૫ના રાજ્ય સેવા તબીબી સારવારના નિયમો હેઠળ અધિકારીઓની જેમ જ ધારાસભ્યોને પણ વર્ષ ૨૦૧૬થી પ્રાઈવેટ હોસ્પિટલના મેડિકલ ખર્ચ રિએમ્બર્સની પ્રક્રિયા અમલમાં હતી. જેમાં સરકારી હોસ્પિટલના અધિકારીઓ સાથે વિધાનસભા સચિવ, સામાન્ય વહીવટ વિભાગ, વૈદ્યાનિક અને સંસદીય બાબતોના વિભાગ એમ ત્રણ સચિવોથી પસાર થતી ફાઈલને આરોગ્ય વિભાગમાં અધિક મુખ્ય સચિવ થઈને આરોગ્યમંત્રી મુખ્યમંત્રી સ્તરે મંજૂરીની વિધિ છે. પારદર્શક જણાતી આ પ્રક્રિયામાંથી જે કાયમી છે તેવા ચીફ સેક્રેટરીને પણ પસાર થવું પડે છે પરંતુ પાંચ વર્ષ માટે ચૂંટાયા ધારાસભ્યો જાણે આકાશમાંથી અવતરેલા દેવવસ્ત્ર હોય તેમ આખેઆખી પ્રક્રિયા જ બાયપાસ કરી દેવાઈ છે.
પ્રાઈવેટ હોસ્પિટલમાં પોતાના પરિવારના સભ્યની સારવારનું બિલ રૂ. ૧૫ લાખથી વધારે હોય તેવા કિસ્સામાં વિધાનસભા સચિવને તત્કાલ રૂ. ૧૫ લાખ ચૂકવવા આરોગ્ય વિભાગે આદેશ કર્યો છે. સરકારમાંથી એક રૂપિય

લવારપુરમાં મેડિકલ સાધન સેવાનો શુભારંભ



ચિલોડા, તા. ૨૬ પાટનગર ગાંધીનગર શહેર નજીક આવેલ લવારપુર ખાતે વિનામૂલ્યે પટેલ ડાહીબેન પુરુષોત્તમ ગિરધરદાસ તથા સમસ્ત લવારપુર ગ્રામજનો તરફથી આરોગ્ય સાધન સેવા કેન્દ્રનો પ્રારંભ કરવામાં આવ્યો છે. રામજી મંદિર

રોટરી ક્લબ ઓફ કેપિટલ, ગાંધીનગર દ્વારા સુપર સોશિયલ સિક્યુરીટી સ્કીમ (SSSS) અંગે સેમિનાર યોજાયો



ગાંધીનગર, તા. ૨૬ રોટરી ક્લબ ઓફ કેપિટલ, ગાંધીનગર દ્વારા સુપર સોશિયલ સિક્યુરીટી સ્કીમ અંગેનો સેમિનાર તાજેતરમાં યોજવામાં આવ્યો.
આ સેમિનારમાં અમદાવાદથી રો. કેપિટલભાઈ ભાવસાર ખાસ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. તેઓએ આ યોજના વિશે ઉપસ્થિત રોટરીયન સદસ્યોને ખૂબ જ ઝીણવટભરી માહિતી રજૂ કરેલ. તમામ પાસાઓની છણાવટ કરતાં SSSSનું યોગદાન દરેક રોટરીયનના જીવનમાં અને ખાસ કરીને આર્થિક રીતે નબળા સદસ્યો માટે તો આ ખૂબ જ મહત્વનું પરિભવ બની રહે છે તેમ સમજાવ્યું હતું. તેઓએ ઉપસ્થિત રોટરીયન દ્વારા આ યોજના અંગેના પ્રશ્નોનું પણ નિરાકરણ આપેલ. તેઓએ દરેક રોટરીયનને આ યોજનામાં જોડાવા ખાસ અપીલ કરી હતી.
સોશિયલ ડીસ્ટન્સ જાળવીને સરકારની કોવિડ-૧૯ ગાઈડલાઈન મુજબ હોટલ કંસાર ખાતે યોજવામાં આવેલ આ સેમિનારમાં રોટરી ક્લબ ઓફ કેપિટલ, ગાંધીનગરના પદાધિકારીઓ મોટી સંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. કાર્યક્રમના પ્રોજેક્ટ ચેરમેન સુશ્રી મીતાબેન ઉપાધ્યાય દ્વારા કાર્યક્રમની સંકળતામાં ખૂબ જ યોગદાન આપ્યું હતું.

જન્મદિને વધામણી

- અશોકભાઈ જે શાહ ફોન : ૨૩૨૩૭૩૩૩
- હરિભાઈ એન ચૌહાણ મો. ૯૮૬૬૨ ૬૨૭૩૮
- હરકાંતભાઈ અનંતપ્રસાદ ભટ્ટ મો. ૯૪૨૭૬ ૨૪૭૪૮
- પ્રકાશ એમ ગુરુભક્ષાણી મો. ૯૪૨૭૩ ૩૫૧૬૯
- ઈન્દ્રજિતસિંહ એસ રાઠોડ મો. ૭૯૪૯૯ ૯૮૬૫૯
- સુભાષચંદ્ર એસ નાગી મો. ૯૭૩૭૧ ૯૪૧૪૭
- જય રાજુલ ભટ્ટ મો. ૯૭૩૩૮ ૬૨૬૫૪
- વસિષ્ઠસિંહ વાઘેલા મો. ૯૯૭૪૧ ૩૫૩૨૦
- જયુભા મહાવીરસિંહ રાણા મો. ૯૫૩૭૭ ૫૩૭૩૪
- વિશ્વમ વિવેક રાવલ
- રીયા રાજેશભાઈ પટેલ